

导
读

一则禹晋永在海淀法院受审的消息，让淡出人们视线很长时间的禹晋永重新回归公众视野。他一度以“中国资本地产之父”闻名微博，号称身家3000亿，是坐拥115万新浪粉丝的微博“大V”认证名人，却因为涉嫌诈骗52万元人民币被审，当层层画皮褪尽，却是一个吹牛不打草稿的人。

天下

2013年7月19日 星期五 责任编辑/邱巧

微博狂人禹晋永 受审“较劲”法官

拥有超百万粉丝，号称有千亿资产，被控合同诈骗52万余元；法庭上否认指控

因力挺“唐骏学历门”事件而意外蹿红的商人禹晋永，号称有千亿家产，17日因涉嫌于2003年合同诈骗52万余元在海淀法院受审。

庭审中与法官“抬杠”

“请审判长准确用词，我不接受‘抓获’说法，我是被逮住的意思，我最多是被刑事拘留、逮捕。”刚一开庭，50岁的禹晋永就因自己如何到案跟法官杠上。身着号服的他看上去消瘦了很多，两鬓也出现了白发。

检方认定禹晋永的身份是大学文化、北京凯爱投资顾问有限公司、凯爱置业有限公司法人，禹晋永当即提出异议，他从右侧裤袋里翻出来一个记事本，高声强调自己是博士，同时又一口气念了自己担任董事局主席之类职务的四家公司名称。

见禹晋永顿了顿，审判长问是否说完了。禹晋永翻眼看看审判长，低头继续念，“美国……公司董事局主席”。

微博走红微博“生祸”

多重身份也是禹晋永在微博上蹿红的原因，2010年“唐骏学历门”事件刚刚爆发时，自称是“中国资本地产之父”、北大博士后、美国西太平洋大学工商管理博士的禹晋永公开发文力挺，称“真假学历不重要，重要的是成功了”。此言一出，禹晋永成为舆论焦点，身份等情况不断被媒体和公众持续质疑。为此，禹晋永高调召开发布会，针对学历造假等说法举证反驳。这个过程中，禹晋永微博粉丝达到了100多万，成为微博“大号”，也招来实名举报。

中国政法大学教师吴丹红介绍，发现禹晋永微博上的一些言论非常出格、逻辑混乱，这才着手搜集资料调查。2010年7月23日，吴丹红实名向北京警方举报禹晋永涉嫌诈骗等一系列罪名。

与“唐骏学历门”无关

17日，本案公诉人海淀检察院陈高慧介绍，事实上吴丹红举报的情况警方一直都在侦办，从时间上来讲禹晋永是在“唐骏学历门”后被控制，但从逻辑上二人没有关联，只不过在“学历门”后侦办取得一些进展，形成足够的证据。此外，由于本案从2004年就已经刑事立案，而禹晋永涉案50万构成数额特别巨大被定刑在10年以上，因此按照刑法的规定追诉时效为15年，目前并未超期。直到2012年，公安部门认为关联的证据足以形成闭合证据链后，才在2012年7月13日将禹晋永控制。



图为昔日的禹晋永。素有“中国资本地产之父”称号的禹晋永，因涉嫌合同诈骗案走上海淀法院审判庭。面对指控，禹晋永始终据理力争，所有证人的证言在他眼中都成了“谎言”。



17日，禹晋永在法庭上受审，他被控合同诈骗52万余元。

■ 案情

“诓来”土地证

17日，检方公诉人专门带了一行李箱的卷宗材料，用以印证指控内容，建议以合同诈骗罪追究禹晋永刑事责任。

辩方也毫不示弱，准备了一个行李箱、一个拎包。辩护人还从包里掏出来一厚叠禹晋永的各类聘书，用以证明他获得了名校研究人员的称谓。辩护人称，2002年禹晋永就住进了别墅，完全有能力，不存在诈骗等，要求为禹晋永做无罪辩护。

自称能投资10亿元

检察机关指控称，2003年3月，禹晋永以北京凯爱投资有限公司名义与山东省梁山县人民政府签订《梁山凯爱国际高科技工业园区投资开发经营合同书》。根据合同约定，县政府提供土地使用权1500亩，北京凯爱投资有限公司计划总投资10亿元。

2003年5月至6月，被告人禹晋永在没有落实资金来源，不符合招投标条件的情况下，虚构梁山凯爱工业园项目招投标，以北京凯爱投资有限公司的名义发布招标公告，并以购买标书款和投标保证金的理由，骗取北京某科技股份有限公司52.2万元。

“假”土地证和“伪”代理

梁某，是当年梁山县开发区管委会的主任。他称，当时县里设立开发区后一直想盘活经济，自称能投资10亿元的禹晋永出现了，双方开始商量运作项目。当时开发工业园区需要办土地证，县里只能办下来200亩，剩下的1300亩省市两级压根没有批下来。

禹晋永告诉他，先以开发区土地分局和管委会的名义发一个《土地证》。

拿到了一个并非国土部门颁发的《土地证》，禹晋永开始在北京运作招投标事宜，并接触某大型招投标代理公司。

代理公司曾瞒着禹晋永到现场查看，发现“一片荒地，什么都没有”，就没跟禹晋永签代理合同。但在禹晋永口中，该项目的招投标就全是由这家公司负责了。

虚构招标骗52万元

有了《土地证》，有了代理公司，禹晋永开始运作招标。

北京某科技股份有限公司工作人员张某称，2003年经朋友介绍认识禹晋永，听说他手中有一

“骗得”保证金

个科技园区项目。双方初步商谈后，他们分三笔汇过去标书款和投标保证金52万余元。

“我们参加过很多招投标，正常的程序是确定开标的时间地点、交标书、唱标、评标、发中标通知书。”张某说，交了钱后就没了动静，几个月后收到了一纸中标通知书。之后又没了动静，他联系禹晋永，被告知手续还没办下来。再联系，禹晋永说按照规定中标后得立即去签约，现在过了期限还没签约算是张某一方违规，因此不能拿回投标保证金。最终，张某公司选择了报案，2004年警方就此立案。



■ 分析

作为微博红人，禹晋永的微博言论时常引起关注。记者发现禹晋永被控制后，其微博仍更新十几天，疑为有人为禹晋永经营微博。专家认为，禹晋永是有目的地利用微博进行“形象包装”，将自己塑造成成功人士，让更多的人确信其有广泛的关系、丰厚的家产。

炫富微博：6位数年终奖

今天提前给员工发放年终奖，大家欢呼雀跃奔走相告。一个小姑娘哭了，我问她你是嫌年终奖少还是有啥不开心的事？她说都拿到6位数了，没有想到这么多，所以激动得哭了，人事总监悄悄告诉我，她是拿得最少的。

人脉微博：书记向我借钱

下午在会所接待了项目地的书记和政府、人大等领导层一行，他们来的目的是借钱，理由是财政极其困难，难以支撑，恐怕过不了年。

【专家说法】

华南理工大学新闻与传播学院院长苏宏元认为，禹晋永肆意地按照自己意愿发布有利信息，是在形象包装。长期以来受传统教育的影响，国人普遍缺乏质疑精神，加之从小没有接受过完备的媒介素养教育，很有可能会潜移默化地接受这种营销，进而相信其确有广泛的人际关系、丰厚的家产。记者发现，禹晋永微博直到2012年7月29日仍在更新，聊天气、聊奥运、聊人生哲学。据公诉人介绍，2012年7月13日，禹晋永被控制后警方就对其刑事拘留，之后一直对其采取强制措施，本人不可能上网发微博。这就意味着，禹晋永之前的账号很有可能是在被他人经营。

(本版稿件均据新华社)